

Ecuaciones más generales

MUCHOS DE LAS CONCLUSIONES OBTENIDAS PARA EL PROBLEMA DE "JUGUETE" $u_t = u_{xx}$ SE EXTIENDEN A CASOS MÁS GENERALES:

- 1) $u_t = k(x,t) u_{xx}$
- 2) $u_t = (k(x,t) u_x)_x$ EC. EN FORMA DE DIVERGENCIA
- 3) $u_t = k(u) u_{xx}$ NO LINEAL
- 4) $u_t = u_{xx} + f(u)$ NO LINEAL
- 5) OTRAS CONDICIONES DE CONTorno

1)
$$\begin{cases} u_t = k(x,t) u_{xx} \\ u(a,t) = 0 = u(b,t) \\ u(x,0) = u_0(x) \end{cases}$$
 ELEGIMOS UN MÉTODO: Por ejemplo Crank-Nicolson
CÓMO DISCRETIZAR $k(x,t)$?

PROBLEMA:

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \overbrace{k(x_j, t_n + \frac{\Delta t}{2})}^{k_i^{n+1/2} \leftrightarrow \text{NOTACIÓN}} \left(\frac{1}{2} \frac{u_{j+1}^{n+1} - 2u_j^{n+1} + u_{j-1}^{n+1}}{\Delta x^2} + \frac{1}{2} \frac{u_{j+1}^n - 2u_j^n + u_{j-1}^n}{\Delta x^2} \right)$$

ANÁLIZO TRUNCADO: (INFORMAL Y RÁPIDO)

$$\frac{u(x_{j+1}, t_{n+1}) - 2u(x_j, t_{n+1}) + u(x_{j-1}, t_{n+1}))}{\Delta x^2} =$$

$$= u_{xx}(x_j, t_{n+1}) + O(\Delta x^2) = A$$

TIENE SENTIDO LA IDEA PORQUE C-N
TIENE MÁS ORDEN QUE EN LOS CASOS
DE $\frac{1}{2}$. SI EVALUO k EN (x_i, t_n)
PIERDO ORDEN.

ANÁLOGAMENTE

$$\frac{u(x_j, t_n) - 2u(x_j, t_n) + u(x_{j-1}, t_n))}{\Delta x^2} = u_{xx}(x_j, t_n) + O(\Delta x^2) = B$$

C-N TRICK: $\frac{1}{2} A + \frac{1}{2} B = \frac{1}{2} [u_{xx}(x_i, t_{n+1/2}) - u_{xx}(x_i, t_{n+1/2})] \frac{\Delta t}{2} + O(\Delta x^2) + O(\Delta x^2)$

$$+ \frac{1}{2} [u_{xx}(x_i, t_{n+1/2}) + u_{xx}(x_i, t_{n+1/2})] \frac{\Delta t}{2} + O(\Delta x^2) + O(\Delta x^2)$$

En definitiva

$$\frac{1}{2} \Delta t + \frac{1}{2} \Delta t = u_{xx}(x_i, t_{n+1/2}) + O(\Delta x^2) + O(\Delta t^2)$$

Por otro lado:
$$\frac{u(x_i, t_{n+1}) - u(x_i, t_n)}{\Delta t} = u_t(x_i, t_{n+1/2}) + O(\Delta t^2)$$

La esquema propuesto resulta:

$$T_j^n = u_t(x_i, t_{n+1/2}) + O(\Delta t^2) - k(x_i, t_{n+1/2}) u_{xx}(x_j, t_{n+1/2}) + O(\Delta t^2) + O(\Delta x^2)$$

ESTOS DAN CERO PORQUE
U RESUELVE LA ECUACION

$$T_j^n \sim O(\Delta x^2) + O(\Delta t^2) \rightarrow \text{NO PERDEMOS ORDEN}$$

CONVERGENCIA? LA CONVERGENCIA EN NORMA SUPRIMO SE PUEDE PROBAR
CON LAS MISMAS IDEAS DEL CASO BAJO $u_x = u_{xx}$.

TENEMOS EL ESQUEMA:

$$(1 + k_j^{n+1/2} \nu) u_j^{n+1} = \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu u_{j-1}^{n+1} + \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu u_{j+1}^{n+1} + \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu u_j^{n+1} + (1 - k_j^{n+1/2} \nu) u_j^n + \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu u_{j-1}^n$$

sup. pue $1 + k_j^{n+1/2} \nu \geq 0$ (o sea, $\frac{\Delta t}{\Delta x^2} = \nu \leq \frac{1}{k_j^{n+1/2}} \nmid j, n$)

Y SE OBTIENE LA ESTABILIDAD COMO ANTES

$$(1 + k_j^{n+1/2} \nu) |u_j^{n+1}| \leq \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu |u_{j-1}^{n+1}| + \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu |u_{j+1}^{n+1}| + \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu |u_j^{n+1}| + (1 - k_j^{n+1/2} \nu) |u_j^n| + \frac{1}{2} k_j^{n+1/2} \nu |u_{j-1}^n|$$

Luego:

$$(1 + k_j^{n+1/2} \nu) |u_j^{n+1}| \leq \nu k_j^{n+1/2} \|u^{n+1}\|_{\infty} + \|u^n\|_{\infty}$$

Y DE ACA' PUEDO USARSE COMO ANTES QUE

$$\|u^{n+1}\|_{\infty} \leq \|u^n\|_{\infty}$$

ESTA DESIGUALDAD, JUNTO CON EL TRUNCADO Y LA ECUACION

DEL ERROR PERMITES DEMOSTRAR CONVERGENCIA

2) CUANDO LA ECUACIÓN TIENE FORMA DE DIVERGENCIA, ES COMÚN DISEÑAR UNA DISCRETIZACIÓN DIRECTA

Ej. caso explícito:

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \underbrace{\left[\frac{k_{j+1/2}^n u_x(x_{j+1/2}, t_n) - k_{j-1/2}^n u_x(x_{j-1/2}, t_n)}{\Delta x} \right]}_{\text{CENTRADA}}$$

Ahora vuelvo a hacer centradas para las derivadas primeras:

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \frac{k_{j+1/2}^n (u_{j+1}^n - u_j^n) - k_{j-1/2}^n (u_j^n - u_{j-1}^n)}{\Delta x^2}$$

Es definitiva porque

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \frac{k_{j+1/2}^n u_{j+1}^n - (k_{j+1/2}^n + k_{j-1/2}^n) u_j^n + k_{j-1/2}^n u_{j-1}^n}{\Delta x^2}$$

Obviamente la estabilidad es 11/100 sale nuevamente si se pide por

$$1 \geq \sqrt{(k_{j+1/2}^n + k_{j-1/2}^n)} \quad \forall j, n \quad (*)$$

Ejercicio: calcule truncados y pruebe convergencia bajo la condición (*).

3). Aquí aparece un término no lineal.

Discretizaciones?

Para el explícito, la opción es obvia:

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = k(u_j^n) \left[\frac{u_{j+1}^n - 2u_j^n + u_{j-1}^n}{\Delta x^2} \right]$$

Que pasa si pongo C-N?

Podría hacer

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \underbrace{K(u_j^{n+1/2})}_{\text{OBIAMENTE LA OPCION CORRECTA PARA NO PERDER EL ORDEN.}} \left[\frac{1}{2} \frac{(u_j^{n+1} - 2u_j^n + u_{j-1}^{n+1})}{\Delta x^2} + \frac{1}{2} \frac{(u_{j+1}^n - 2u_j^n + u_j^n)}{\Delta x^2} \right]$$

PROBLEMA: ¿POR QUÉ ES ESTO? → OTRA INCÓGNITA

Intento usar otra cosa

$$K\left(\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2}\right), \text{ quiseo ver cuanto difiere}$$

$$\text{Pero } \frac{g(t+\Delta t) + g(t)}{2} = g(t+\Delta t/2) + O(\Delta t^2) \quad (\text{Ejercicio})$$

Luego, espero

$$\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2} = u_j^{n+1/2} + O(\Delta t^2)$$

En realidad me interesa saber cuanto pierdo si

$$\text{uso } K\left(\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2}\right) \text{ en vez de } K(u_j^{n+1/2})$$

HIPÓTESIS SOBRE $K: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ (DE PASO RECORDAR QUE SIEMPRE DEBE SER POSITIVA SI NO LA EC. ES ANTI-DIFUSIVA Y NI SIQUIERA ES ESTABLE EL PROBLEMA CONTINUO)

Pido $u: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ Lipschitz $|K(x) - K(y)| \leq L|x - y|$ (DE. DE LIPSCHITZ)

En ese caso vemos trivialmente que

$$K\left(\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2}\right) - K(u_j^{n+1/2}) \sim O(\Delta t^2)$$

Ejercicio: usa que C-N con esta elección conserva el truncado

Pregunta: converge? → + DIFÍCIL DE PROBAR

4) CASO CON FUENTE NO-LINEAL $u_t = u_{xx} + f(u)$

CASO EXPLICITO:

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \frac{(u_{j+1}^n - 2u_j^n + u_{j-1}^n)}{\Delta x^2} + f(u_j^n)$$

TRUNCADOS: $O(\Delta t) + O(\Delta x^2)$ (TRIVIAL)

EXEMPLO DE ERROR?

$$e_j^{n+1} = e_{j+1}^n \nu + (1-2\nu) e_j^n + e_{j-1}^n \nu + \overbrace{f(u_j^n) - f(u_j^*)}^{\text{NO LINEAL}} \Delta t + \overbrace{T_j^n}_{\text{TRUNCADO}} \Delta t$$

PIDAMOS ALGO RAZONABLE SOBRE $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$: LIPSCHITZ

$$|f(x) - f(y)| \leq L|x - y|$$

$$\begin{aligned} \|e^{n+1}\|_{\infty} &\leq \|e^n\|_{\infty} (1 + \Delta t L) + \Delta t \overbrace{T^n}^{\text{? POR TRUNCADO}} \leq \\ &\leq \|e^n\|_{\infty} (1 + L\Delta t) + \Delta t T (1 + L\Delta t) + \Delta t T \leq \\ &\leq \|e^0\|_{\infty} (1 + L\Delta t)^{n+1} + \Delta t T \left(\sum_{i=0}^n (1 + L\Delta t)^i \right) \end{aligned}$$

ENTONCES

$$\|e^{n+1}\|_{\infty} \leq \|e^0\|_{\infty} (1 + L\Delta t)^{n+1} + \cancel{\Delta t T} \frac{[(1 + L\Delta t)^{n+1} - 1]}{\Delta t L}$$

$$\text{COMO } (1 + L\Delta t)^{n+1} = \left[(1 + \Delta t L)^{\frac{1}{\Delta t L}} \right]^{\Delta t L(n+1)} \xrightarrow{\Delta t \rightarrow 0} e^{L(n+1)\Delta t} \xrightarrow{\Delta t \rightarrow 0} e^{L(n+1)\Delta t}$$

ACORDA POR TL

LUEGO EL METODO CONVERGE.

QUE PASA SI PUSIERO MAS ORDEN? $\rightarrow$ C-N

EN VEZ DE $f(u_j^n)$ USO $f(\frac{u_j^n + u_j^{n+1}}{2})$

EJERCICIO: ¿VER OTRAS ALTERNATIVAS $\frac{f(u_j^n) + f(u_j^{n+1})}{2}$?

$$\frac{u_j^{n+1} - u_j^n}{\Delta t} = \frac{1}{2} \frac{(u_{j+1}^{n+1} - 2u_j^{n+1} + u_{j-1}^{n+1})}{\Delta x^2} + \frac{1}{2} \frac{(u_{j+1}^n - 2u_j^n + u_{j-1}^n)}{\Delta x^2} + f(\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2})$$

TRUUCADO ES TRIVIALEMENTE $O(\Delta t^2) + O(\Delta x^2)$

PUSO ECUACION DEL ERROR $e_j^n = u_j^n - u_j^n$

$$(1+\nu) e_j^{n+1} = \frac{\nu}{2} e_{j+1}^{n+1} + \frac{\nu}{2} e_{j-1}^{n+1} + \frac{\nu}{2} e_{j+1}^n + \frac{\nu}{2} e_{j-1}^n + (1-\nu) e_j^n + \frac{\nu}{2} e_j^n + \Delta t \left[f(\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2}) - f(\frac{u_j^{n+1} + u_j^n}{2}) \right] + \Delta t T_j^n$$

COMO ES USUAL IMPONGO UNA RESTRICCION: $1-\nu \geq 0$

$$(1+\nu) e_j^{n+1} \leq \nu \|e^{n+1}\|_\infty + \|e^n\|_\infty + \frac{\Delta t}{2} L (\|e^{n+1}\|_\infty + \|e^n\|_\infty) + T \Delta t$$

$$\|e^{n+1}\|_\infty (1 - \Delta t \frac{L}{2}) \leq \|e^n\|_\infty (1 + \Delta t \frac{L}{2}) + \Delta t T$$

PUEDO ASUMIR ≥ 0 PUES $\Delta t \rightarrow 0$

EN DEFINITIVA

$$\|e^{n+1}\|_\infty \leq \|e^n\|_\infty \underbrace{\left(\frac{1 + \Delta t L/2}{1 - \Delta t L/2} \right)}_Q + \Delta t \underbrace{\frac{T}{(1 - \Delta t L/2)}}_{\text{?}}$$

ITERADOS

$$\|e^{n+1}\|_{\infty} \leq \|e^0\|_{\infty} Q^{n+1} + \Delta t \frac{\tau}{Q-1} (Q^{n+1} - 1)$$

Y TODAS LAS COM DATAS PUES

$$(1 + \Delta t \frac{L}{2})^{n+1} \quad \text{y} \quad (1 - \Delta t \frac{L}{2})^{n+1} \quad \text{CONVERGEN}$$

RESPECTIVAMENTE A LÍMITES ACOTADOS.